

#### Корякина Ирина Викторовна

канд. пед. наук, доцент

Приморский институт железнодорожного транспорта — филиал ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный университет путей сообщения» г. Уссурийск, Приморский край

DOI 10.31483/r-103968

# ПОВЫШЕНИЕ ПРЕСТИЖА РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ И КАЧЕСТВА ПОДГОТОВКИ РАБОЧИХ КАДРОВ В ПРИМОРСКОМ ИНСТИТУТЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА— ФИЛИАЛЕ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ В Г. УССУРИЙСКЕ

**Аннотация**: статья посвящена теме повышения престижа рабочих профессий и качества подготовки рабочих кадров Приморского института железнодорожного транспорта — филиала ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный университет путей сообщения» г. Уссурийска.

**Ключевые слова**: компатриоты, рабочие профессии, компетенции, практическое задание, конкурсное задание, перспективная работа, профессиональный рост.

WORLDSKILLS — это международное общественное движение, которое во всем мире объединяет людей, желающих что-то изменить. Его основная миссия — создание условий профессиональной самореализации. Участие в конкурсе хорошая мотивация студентов на повышение своей практической и профессиональной подготовки.

В целях реализации государственной программы Приморского края «Развитие образования Приморского края» на 2020–2027 годы, а также в целях популяризации и повышения престижа рабочих профессий, повышения качества подготовки рабочих кадров в Приморском крае в городе Владивостоке ежегодно проводится Открытый Региональный Чемпионат «Молодые профессиона-

лы» (WorldSkillsRussia). Министерством образования Приморского края определяются перечень компетенций и площадки проведения, привлекаются все профессиональные образовательные учреждения Приморского края.

Приморский институт железнодорожного транспорта наряду с другими образовательными учреждениями Приморского края ежегодно принимает участие в региональном чемпионате. В 2021 году участники соревнований, представлявшие Приморский институт железнодорожного транспорта, участвовали в компетенциях: «Сухое строительство и штукатурные работы», «Малярные и декоративные работы», «Облицовка плиткой» и «Сметное дело».

Конкурсное задание каждой компетенции состояло из нескольких разделов. Обязательное конкурсное задание состояло из отдельных модулей.

Компетенция «Сухое строительство и штукатурные работы» проходила в городе Владивостоке в течение шести дней на площадке КГА ПОУ «Промышленный колледж энергетики и связи». Практическое задание составлено в соответствии с требованиями ФГОС по специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» и профессии 08.01.08 Мастер отделочных строительных работ. Практическое задание предусматривало проверку освоения профессиональных компетенций: ПК 1.1 Выполнение подготовительных работ при производстве штукатурных работ; ПК 1.2 Оштукатуривание поверхности различной степени сложности; ПК 1.3 Отделка оштукатуренных поверхностей.

Приморский институт железнодорожного транспорта в компетенции «Сухое строительство и штукатурные работы» представлял студент 3 курса специальности Строительство и эксплуатация зданий и сооружений Фисенко Руслан. Участник должен был осуществлять как внутренние, так и наружные штукатурные работы различными штукатурными составами, так как значительная часть современных внутренних отделочных работ выполняется с использованием систем сухого строительства, что подразумевает монтаж металлических каркасов и общивку гипсовыми строительными плитами перед нанесением финишного покрытия [1].



Рис. 1. Монтаж металлических каркасов и обшивка их гипсовыми строительными плитами с оштукатуриванием

Помимо штукатурных работ на плоских поверхностях участник конкурса должен был изготовить и установить декоративные гипсовые элементы, продемонстрировав высокий уровень точности, внимания и мастерства.





Рис. 2. Установка декоративных гипсовых элементов, выполнение задания в свободном стиле

Подготовительные этапы включали сложные математические расчеты, поэтому Руслан должен был уметь читать, воспринимать и анализировать сложные спецификации, содержащие необходимые требования для выполнения работ и реализовать их на практике. Обязательное конкурсное задание он выполнил своевременно в соответствии с техническими требованиями с соблюдением требований техники безопасности. По итогам экспертной оценки Руслан занял 3 место.



Рис. 3. Участники и эксперты компатриоты компетенции «Сухое строительство и штукатурные работы» Фисенко Р. (слева)

По компетенции «Малярные и декоративные работы» участником Чемпионата от Приморского института железнодорожного транспорта выступала студентка 3 курса специальности Строительство и эксплуатация зданий и сооружений Бибкаева Софья. Местом проведения (площадкой компетенции) был определен КГА ПОУ «Дальневосточный государственный гуманитарнотехнический колледж», также в город Владивосток.

Маляр-декоратор в части освоения основных видов профессиональной деятельности и соответствующих профессиональных компетенций (ПК) должен был: подготовить поверхности под покраску, выбрать и доработать дизайн, создать эскизы и трафареты, окрасить поверхности водоэмульсионными колерованными декоративными составами в соответствии с заданием. Нанести декоративные фактуры и элементы.



Рис. 4. Наклейка обоев, создание эскизов и трафаретов, окраска поверхности водоэмульсионными колерованными декоративными составами

Малярная и декоративная работа — это творческая работа, требующая умения чувствовать замысел дизайнера, знания цветов и форм, а также базовых навыков рисования, нанесения декоративных составов и золочения. Умение использовать современные инструменты. Компетентный маляр должен уметь планировать работы, чтобы обеспечить их выполнение с максимальной эффективностью. София должна была быть готовой профессионально выбрать цветовую гамму и дизайн. В процессе работы она должна была использовать широкий диапазон навыков окончательной отделки [2].



## Рис. 5. Компетенция «Малярные и декоративные работы», работа студента группы ДОП 31СЭЗ Бибкаевой Софьи

Оценка знаний участника проводилась исключительно через практическое выполнение конкурсного задания. Бикбаева Софья стала серебряным призером Чемпионата.



Рис. 6. Участники компетенции «Малярные и декоративные работы» Бибкаева Софья (справа)

Компетенцию «Облицовка плиткой» представлял студент 3 курса специальности Строительство и эксплуатация зданий и сооружений Кононенко Родион. КГА ПОУ «Приморский политехнический колледж» предоставил площадку для проведения Чемпионата по данной компетенции.



Рис. 7. Компетенция «Облицовка плиткой», студент группы ДОП31СЭЗ Кононенко Родион

Конкурс проводился для демонстрации и оценки квалификации по данной компетенции. Конкурсное задание состояло только из практической работы.

Профессия «облицовщик-плиточник» входит в список самых востребованных и хорошо оплачиваемых профессий, и в свою очередь, плиточник несет постоянную ответственность за свою работу и профессионализм, а также, чтобы соответствовать требованиям клиентов. Поэтому организация процесса работы и самоорганизация, коммуникативные навыки и личностные качества, способность решение проблем, инновационный потенциал и креативность, точность работы — все это является универсальными атрибутами выдающегося плиточника.

Конкурсное задание представляло собой единое задание, оцениваемое по стадиям. Не следует забывать, что облицовка стен плиткой – это заключительный этап работ, своего рода макияж. Главная часть работ остается невидимой, а именно от качества скрытых работ (подготовки основания) и зависит качество отделки. Укладка керамических плиток стеновых и напольных не является очень сложной работой, которая требует специальной квалификации и умения, существует несколько принципов, применяя, руководствуясь которыми, даже начинающие плиточники могут превосходно справиться с заданием, что и сде-

лал Родион. По оценке конкурсного задания экспертами участник Приморского института железнодорожного транспорта по компетенции «Облицовка плит-кой» занял 2 место [3].



Рис. 8. Участники компетенции «Облицовка плиткой» студент группы ДОП31СЭЗ Кононенко Родион (посередине)

Мы знаем, что специалист по сметному делу – это работник организации, который отвечает за разработку, проверку и анализ сметной документации любой сложности на основании исходных данных в рамках технического задания и действующей нормативной документации. Данную компетенцию представляли студенты группы ДОП31СЭЗ специальности Строительство и эксплуатация зданий и сооружений, Туренко Владислав и Леонтьева Полина.





### Рис. 9. Туренко Владислав и Леонтьева Полина при выполнении конкурсного задания

Конкурсанты должны были выполнить задание, состоящее из нескольких модулей. Составить локальные сметы на основании дефектной ведомости, спецификаций и чертежей. Произвести входной контроль сметной документации и сделать сводный сметный расчёт. Участнику необходимо было проверить представленные локальные сметы, выполненные на основании прилагаемых чертежей, спецификаций, дефектных ведомостей или ведомостей объемов работ. Конкурсные задания учитывали антропометрические, психофизиологические и психологические особенности возрастных групп. Ребята старались правильно выполнить все задания модулей, но призовые места занять не удалось [4].



Рис. 10. Эксперты и участники конкурса Приморского института железнодорожного транспорта компетенции «Сметное дело»

Участие в Чемпионате – это стимул к профессиональному росту студентов. Задания чемпионата заставили участников мобилизовать все силы и знания, и конкурсанты Приморского института железнодорожного транспорта достойно продемонстрировали свои лучшие качества и профессиональные навыки.

В конференц-зале Приморского института железнодорожного транспорта участникам Чемпионата награды вручал исполняющий обязанности директора института, Копай Игорь Геннадьевич. Он поблагодарил участников и их наставников за успехи в Чемпионате.



Рис. 11. Участники команд, эксперты получают поздравления, грамоты и сертификаты от и.о. директора ПримИЖТ И.Г. Копай (слева)

С каждым годом конкурс становится престижнее и интереснее прежде всего для молодых специалистов, которые получают возможность доказать, что они лучшие в своей сфере и заслуживают не только высоких оценок судей, но и перспективной работы, достойной зарплаты, новых ступеней личностного и профессионального роста. Умение быстро реагировать, адаптироваться к новой ситуации, действовать наперед и прогнозировать — эти качества, которые крайне важны в современной жизни, помогут студентам в будущем.

Считаю, что эти соревнования принесут конкурсантам новый профессиональный опыт и позволят реализовать свои идеи. «Пусть победит сильнейший!»

#### Список литературы

- 1. Техническое описание компетенции «Сухое строительство и штукатурные работы».
- 2. Техническое описание компетенции 22 «Малярные и декоративные работы».
- 3. Конкурсное задание Компетенция «12 Wall and Floor Tiling Облицовка плиткой». Технический департамент WSR.
  - 4. Техническое описание компетенции «Сметное дело».